

О Т З Ы В

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Амхадовой Малкан Абдрашидовны на диссертационную работу Илхома Исломиiddиновича Одинаева на тему: «Клинико-диагностические критерии и оценка эффективности лечения переломов нижней челюсти у больных с патологией зубов и пародонта», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. – стоматология

Актуальность работы подтверждается высокой распространенностью травматических повреждений челюстно-лицевой области, составляющей от 6 до 16% всех травм. За последние годы отечественные авторы отмечают рост числа повреждений костей лица более чем в 2 раза (В. П. Николаенко, Ю. С. Астахов, 2012; Хассан М.А. и соавт., 2017).

Помимо высокой распространенности переломов костей лицевого скелета, нижняя челюсть является чрезвычайно значимой областью как в эстетическом, так и функциональном отношении, что формирует необходимость тщательного планирования и выполнения всех манипуляций с максимально возможным восстановлением преморбидной конфигурации поврежденных структур.

В настоящее время ведется активный научный поиск способов обоснованно расширить показания к проведению операции у больных с костно-травматическими повреждениями нижней челюсти. Анализ научной литературы показал, что несмотря на значительное число работ теоретического и экспериментально-клинического характера, недостаточно изученными остаются вопросы, связанные с определением показаний к выбору метода в зависимости от клинической ситуации, данных результатов обследования и их оценки перед выполнением адекватного лечения переломов нижней челюсти.

Научные исследования, проводившиеся в разных странах, свидетельствуют о стремительном увеличении числа больных с патологическими изменениями в органах и тканях полости рта, как фактор возможных осложнений переломов нижней челюсти. Остается актуальной проблема лечения пациентов с переломами челюстей. Сочетанной с

патологий полости рта. До конца не решены вопросы прогнозирования течения кариозных и пародонтологических поражений у больных с костно-травматическими повреждениями челюстно-лицевой области.

Тема диссертационного исследования Илхома Исломиддиновича Одинаева, безусловно, представляет научный интерес и имеет выраженную клиническую направленность, так автор в качестве цели обозначил решение важной научной задачи – повышение эффективности лечения пациентов с переломами нижней челюсти с учетом стоматологического статуса.

Таким образом, тема диссертационного исследования Илхома Исломиддиновича Одинаева отличается актуальностью для практической медицины сегодняшнего дня. Значение выполненного исследования представляется новым вкладом в теорию и практику стоматологии.

Цель исследования соответствует назначению исследования.

Избранные диссертантом методы исследования адекватны целям и задачам работы, они точны, информативны и освоены автором в объемах, достаточных для исполнения работы.

Степень обоснованности, достоверность и научная новизна исследования не вызывает сомнений. Объем выборки пациентов, а также использованные в ходе работы методы исследования являются достаточными для получения достоверных научных положений и выводов. Примененная в исследовании система доказательств, основана на современных методах клинических и медико-социальных исследований, методы статистической обработки данных соответствуют принципам доказательной медицины, что позволяет сделать достоверные и полноценные выводы, сформулировать соответствующие рекомендации, которые подчеркивают необходимость междисциплинарного подхода с применением современных цифровых технологий в диагностике и лечении пациентов с травматическими повреждениями костей лицевого скелета, осложненными патологическими изменениями в полости рта.

В диссертации представлен анализ результатов современных клинических, лучевых исследований, а также подробная характеристика пациентов со стоматологическими заболеваниями, находящихся на хирургическом лечении по поводу переломов нижней челюсти. Проведенный анализ представленной диссертационной работы показал, что вынесенные на защиту научные положения, выводы и практические рекомендации достаточно обоснованы, логично вытекают из проведённых клинических, лабораторно-рентгенологических исследований и полученных результатов, полностью соответствуют поставленным цели и задачам. Основным результатом проведенного исследования - усовершенствованный алгоритм комплексной диагностики и лечения травматических повреждений нижней челюсти у пациентов с патологией в полости рта.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, сформулированных в диссертации

Результаты, полученные в диссертационной работе, а также выводы и рекомендации, сформулированные автором, обладают необходимой степенью достоверности и научной новизны.

В ходе проведенного исследования впервые получены данные клинико-рентгенологических и лабораторных разделов с использованием современных методов исследований, в том числе комплекса лейкоцитарных индексов, кислотно-основного равновесия полости рта, микробиологических, функциональных, а также статистических, что подтверждает достоверность полученных результатов.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые обоснована эффективность направленной иммунокоррекции при сочетанном проявлении костно-травматического перелома нижней челюсти и воспалительных заболеваний пародонта. Актуализированы рекомендации по оптимизации стоматологической помощи при сочетанных повреждениях нижней челюсти и патологии околозубных тканей.

У больных с переломами нижней челюсти, ассоциированными с патологией зубов и пародонта, изучено влияние комплаентности относительно стоматологического лечения после выписки из стационара. При реализации такого подхода впервые разработана и апробирована программа динамического учета параметров стоматологического здоровья у больных с костно-травматическими повреждениями нижней челюсти. Впервые после выписки из стационара все пациенты находились под активным наблюдением стоматолога, что позволило провести окончательную санацию полости рта.

Впервые сформулирована гипотеза об увеличении посттравматических и послеоперационных осложнений у больных с переломами нижней челюсти, ассоциированными с патологией зубов и пародонта, которую автор связывает с изменением биоценоза ротовой полости.

Практическая значимость полученных автором диссертации результатов заключается в том, что для здравоохранения определена необходимость включения в алгоритм исследования пациентов с костно-травматическими повреждениями нижней челюсти исследование стоматологического статуса.

Сведения, полученные в результате комплексного обследования состояния органов и тканей полости рта у больных с переломами нижней челюсти, позволяют определить показатели стоматологической заболеваемости и оценить качество ранее оказанной стоматологической помощи больным с костно-травматическими повреждениями нижней челюсти. Изучение профиля риска сочетанного клинического течения переломов нижней челюсти, кариеса зубов и заболеваний пародонта позволяет разработать дифференцированные методы профилактики, лечения и диспансеризации пациентов в послеоперационном периоде.

Структура и оценка содержания диссертации

Диссертационное исследование оформлено в классическом стиле. Работа изложена на 172 страницах, состоит из введения, 5 глав, обсуждения полученных результатов в виде заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Иллюстрирована 21 таблицей, 29 рисунками. Список литературы состоит из 167 источников, 89 из которых – литературные источники авторов СНГ и 78 – дальнего зарубежья.

Структура диссертационной работы логична, данные приводятся последовательно.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 11 научных статей, 3 из которых опубликовано в научных журналах, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Во **введении** автор хорошим литературным языком показывает актуальность темы, чётко и конкретно определяет цель и задачи исследования, отражает научную новизну и практическую значимость работы.

В **первой главе** диссертации приведен аналитический обзор литературы, который имеет единую концепцию и план написания, с вынесением нерешенных вопросов и обоснованием актуальности проводимого исследования.

Вторая глава посвящена описанию клинического материала и даны методологические принципы, использованные в работе. В ней отражены клинические, лучевые и гистологические методы исследования, характеристика используемых материалов, методы проведения оперативных вмешательств, а так же методы статистической обработки полученных данных. В данной главе наибольший интерес представляет использованный автором способ оценки комплекса лейкоцитарных индексов интоксикации у больных с диагностированным кариесом и хроническим пародонтитом

разной степени тяжести при переломах нижней челюсти. Глава содержательна и достаточна по объему.

Третья глава посвящена описанию результатов собственных исследований. По результатам клинических, лучевых и лабораторных методов исследования, автором представлены результаты оценки клинικο-диагностического состояния околозубных тканей у больных с переломами нижней челюсти.

В данной главе определенный интерес вызывают результаты ретроспективной оценки костно-травматических повреждений челюстно-лицевой области у взрослого населения Республики Таджикистан. Полученные результаты всесторонне проанализированы и использованы автором в качестве объективных предпосылок для обоснования применения аддитивных технологий в хирургическом лечении переломов нижней челюсти и стоматологической патологии рта.

В главе 4 автором описаны результаты проведенного исследования, клинικο-лабораторные показатели, социологические данные, характеризующие уровень качества жизни пациентов и его динамику с момента госпитализации, на этапах комплексного лечения и диспансерного наблюдения. Представлены результаты сравнительной оценки клинικο-иммунологического состояния полости рта у больных с переломами нижней челюсти, приведены результаты комплексной оценки состояния кислотно-основного равновесия полости рта у больных с пародонтальной патологией в сочетании с переломами нижней челюсти.

Пятая глава диссертации содержит подтверждение актуальности исследования, обоснование цели и задач, подробный анализ полученных результатов на основе доказательной медицины, сопоставление их с ранее полученными данными других авторов и включает в себя элементы дискуссии.

В главе «**Заключение**» автор обобщил информацию, изложенную в других разделах, что позволяет представить работу, как законченное

исследование, посвященное решению актуальной научно-практической проблемы. Выводы диссертации соответствуют поставленным задачам, обоснованы анализом полученных результатов комплексного исследования, свидетельствуют о решении всех поставленных в работе задач и достижении цели диссертационной работы.

Практические рекомендации логически вытекают из полученных результатов научного исследования, имеют важное значение для современной стоматологии и могут быть использованы в клинической практике для развития здравоохранения Таджикистана.

Научные положения, выводы и практические рекомендации, отраженные в автореферате, основаны на достаточном материале.

Принципиальных замечаний к диссертации нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертационная работа Илхома Исломиддиновича Одинаева на тему: «Клинико-диагностические критерии и оценка эффективности лечения переломов нижней челюсти у больных с патологией зубов и пародонта», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на современном уровне дано решение актуальной задачи - повышение эффективности хирургического лечения пациентов с травматическими повреждениями нижней челюсти в которой содержится решение актуальной научно-практической задачи – оценка клинико-диагностического состояния стоматологического статуса и повышение эффективности лечения костно-травматических повреждений нижней челюсти в сочетании с патологией зубов и пародонта.

По своей актуальности, объему выполненных исследований, новизне полученных данных, теоретической и практической значимости работа полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой кандидата медицинских наук согласно требованиям

пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор, Илхом Исломидинович Одинаев, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. – «Стоматология».

Официальный оппонент:

Заведующая кафедрой хирургической

стоматологии и имплантологии

факультета усовершенствования врачей

ГБУЗ МО МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского,

доктор медицинских наук (3.1.7. Стоматология),

профессор

М.А. Амхадова

Подпись д.м.н., профессора Амхадовой М.А. заверяю:

Ученый секретарь

ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского

д.м.н., профессор



Н.Ф. Берестень

« _____ » 2023г.

Государственное бюджетное учреждение
здравоохранения Московской области
«Московский областной научно-исследовательский
клинический институт им. М.Ф. Владимирского».
129110, г Москва, ул. Щепкина, д 61/2, корпус 1.;
тел. +7 (495) 631-72-24; <http://www.monikiweb.ru>